

金华市青少年校外教育 工作简报

第5期（总第25期）

金华市青少年宫编

2017年10月31日

E路相伴·争当新时代好网民

——金华承办省网络安全宣传周“青少年日”现场活动

9月23日，由共青团金华市委、市网信办、市经信委、市教育局、市公安局、市少工委共同主办的“E路相伴·争当新时代好网民”主题活动在市青少年宫隆重举行，团省委常委、宣传部长王辉球，市委宣传部分会议成员、市网络舆情导控中心主任、市委网信办主任孙君卿，团市委副书记、市少工委主任庄子书等主办方领导出席。活动全



程网络直播，并以少先队队课的形式围绕“3e”呈现，从“e网情深，网络的好处真不少”、“e网打尽，网络的危害可不轻”、“e路相伴，争当新时代好网民”三个方面进行了深

入探讨。来自 11 所“红领巾之声”试点学校的“红领巾网评员”、“红领巾小记者”参与了线上线下的弹幕互动。活动中，少先队员们用歌舞秀《网络安全不烦恼》、与网警现场问答、与资深记者现场连线等生动的形式向广大青少年发出了文明上网、合理用网的倡议。于此同时，网络安全宣传周体验活动也在青少年文化广场如火如荼地开展，活动以争章的形式，以“四个一”为主线，“学一学”网络安全知识、“亮一亮”网络安全承诺，“拍一拍”精彩活动靓照和“传一传”践行网络安全公约贯穿于整个活动。（叶吟菲）

喜迎十九大，我是光荣的少先队

——金华市纪念少先队建队 68 周年主题队日活动

10 月 13 日上午，由共青团金华市委、金华市教育局、金华市少工委主办的“喜迎十九大，我是光荣的少先队员”主题队日活动在金师附小报告厅拉开帷幕，活动旨在引导全市少先队员切实体会少先队组织的先进性，珍惜队员身份，增强光荣感和组织归属感，为家乡建设代言，喜迎党的“十九大”。金华市政协副主席荣安华、共青团金华市委书记俞建辉、市教育局副局长姜焜、婺城区人大常委会副主任王国平等主承办单位相关领导出席活动。活动中，队员们用微队课《点赞家乡美》展示了十八大以来家乡的发展变化，并表示生活在美丽的大金华，无比幸福，无比骄傲。第二篇章“喜迎十九大 我向习爷爷说句心里话”队员们以新闻发布会的形式讲述了自己的暑期遇见，走进汽车生产车间，走进现代化农业基地，体验小小城管员，孩子们用自己的事迹行动从身边做起，从小事做起，



向身边的先锋楷模学习，争当家乡建设的宣传者、实践者，展现了新时代金华少年的风采。第三篇章中，三大幅轻黏土画《美丽“三条廊道”》的出场将本次活动推向高潮，队员们热情洋溢地介绍着自己的作品，尽情畅想不久后轻轨、地铁、高速公路四通八达的大金华，大咖云集、科技发达的大金华，风景如画、舒适宜居的大金华，他们把这三幅作品赠予一直关心着帮助着少先队员成长的叔叔阿姨，并希望自己美好心愿可以通过手中的画笔传递到全国。在欢乐的旋律中，少先队员们大声歌唱，表达了对美好未来的向往和投身家乡建设的决心。全市各个学校也纷纷通过现场视频喜迎“十九大”的召开，并坚定要从小学习做人，从小学习立志，从小学习创造，为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着。（叶吟菲）

浙江省青少年校外教育视觉艺术教研活动 在金举办

9月27日，浙江省青少年校外教育视觉艺术教研组活动在金华市青少年宫举行，本次视觉艺术教研也是相关领域省级教研由地市级来承办的首试。活动汇集了浙江省内各县市区青少年校外教育领域专家、教师60余人，旨在发挥浙江省青少年校外教育教研组成员的示范引领作用，加强校外教育视觉艺术教育教学的课程研究，推进乡村学校少年宫书画欣赏课程的研发。教研活动第



一天，作为东道主的金华市青少年宫为全省视觉艺术教研组的专家老师们奉献了两场公开课：美术教研专场，胡梦婕老师的课程《微微一染很倾城》奇幻又多彩，富有民族工艺特色的扎染成品装点在场地的

周围，仿若置身彩云之南，胡老师循循引导，而孩子们则脑洞大开，作品纷呈，创作出了一件件富有民族特色的扎染作品。课后，来自省内各市县区的老师们也忍不住参与制作起了扎染布！书法教研专场，徐蒙老师的书法课程《“流”音似水》一改以往书法课程中枯燥的练习，不仅在课程过程中与孩子们一起发现“三点水”的演变流程，更将“水”的特性与书法的笔法字法相联系，整堂课，孩子们不仅学习了书法也了解了书法背后的文化内涵。教研活动第二天，省内各县市区的老师们首先对两位老师的课程进行了教研点评，肯定了课程的教研价值，并对校外领域美术、书法课程的发展方向进行了深度探讨。之后，省内县市区的教研员针对乡村学校少年宫书画教材（课程）内容的修改进行了论证研讨，教研活动取得了预期的教研效果。本次浙江省校外教育视觉艺术教研活动取得了丰硕成果，大家求同存异，互汲所长，在探讨了校外视觉艺术教学发展方向及为地市级承办教研活动起到示范的同时，相关教材的研发也取得了新进展。（徐蒙）

乘着梦想的翅膀 ——2017金华市青少年社团文化节拉开序幕

10月28日，由共青团金华市委、市教育局、市少工委、金华日报报业传媒集团、金华广电总台等7家单位联合主办，金华市青少年宫、金华市青少年综合服务中心、金报集团全媒体中心等8家单位共同承办的“乘着梦想的翅膀”

2017年金华市青少年社团文化节开幕式在市青少年宫隆重举行。相关主、承办单位领导及市区500余名青少年参加了活动开幕式。社团文化节在激昂的



架子鼓表演《不再犹豫》中拉开序幕，为期两天的现场体验活动，迎来了全市近8000余名青少年的踊跃参与。本次社团文化节活动分为“印象金华”、“共建金华”和“美丽带路”三大篇章，活动形式分为舞台展示节目和现场体验活动。“印象金华篇”主要包括金华传统文化的现场体验活动和青少年社团带来的科技秀、美术秀、艺术秀和棋艺秀等社团表演，品金华传统美食、学习金华传统手工工艺，学员们一个个变身小匠人，体验金华传统文化的乐趣；“共建金华篇”主要举行英达学校公益舞蹈教室建成开放仪式、“蒋风儿童文学馆”授牌开放仪式和“未来的我”红领巾助力三条廊道建设少年论坛开放仪式；“美丽带路篇”包括浙师大中非艺术节系列活动和“美丽带路”异国风情文化现场体验活动。此次社团文化节的成功举办不仅锻炼了学员们的社会实践能力，更弘扬中华民族传统文化，让孩子们通过自身的参与体验，对“共建金华”“三条廊道”“一带一路”有了更深刻和直接的认识。（郭庆、余育红）

金宫要讯

9月3日，市青少年宫党员、团员志愿者走近百岁高龄的抗战老兵王荣达，感受老兵精神，他的先进事迹激励着年轻一代牢记历史，奋发图强，共建美丽金华。（李晟恺）

9月10日，市青少年宫以课程体验的形式举行了教师节活动，奥尔夫音乐课程、幼儿舞蹈、诗词朗诵、器乐合奏、吉它弹唱、新老教师师徒结对等环节让全体教师度过了一个别样的节日。（邵振华）

9月14日，“红领巾之声”半年工作会议在市青少年宫召开，希望将其打造成金华少先队又一活动品牌，让少先队员在“红领巾之声”发出最真挚、最活泼、最有生命力的声音，传递少年正能量。（叶吟菲）

9月15日，全市少先队总辅导员工作例会在婺城小学召开，会议就上半年工作及改革推进过程中的好经验、好作法进行了分享交流，力求扎实推进我市少先队工作再上新台阶。（叶吟菲）

9月21日，金华市“流动少年宫”走进曹宅镇潘村中心小学，1000余名孩子体验了高科技的VR眼镜、见识了无所不能的机器人、学到了剿灭劣V类水的知识，并通过自己的努力获得了精致的纪念品，度过了一个快乐有趣的下午。（吕宁）

9月30日，市青少年宫会同江南派出所开展了全宫范围的安全大检查，江南派出所所长王勋在反邪教、防爆等方面提出了要求和建设。双方还在青少年安全教育方面提出了建设禁毒小长廊、安全小广场、安教小影院和消防小走廊的意向，进一步提高青少年校外教育场馆育人的能力。（黄龙起）

9月30日，市青少年宫承办浙江省第五届“兰亭奖”中小學生书法大宗金华赛区现场赛，经过层层选拔的150位书法爱好者在现场挥毫泼墨，经过专家评选，最终确定90幅优秀作品报送参加全省决赛。

10月13日，浙江省少先队纪念建队68周年暨“美德少年”颁奖典礼在杭州举行，金华市宾虹小学周加颜、义乌市佛堂镇倍磊小学宋颖、永康市唐先镇初级中学卢江成荣获2017年度浙江省“美德少年”称号。（叶吟菲）

10月18日上午，市青少年宫组织全体党员干部、团员青年准时收看党的“十九大”开幕会直播，全程认真聆听了习近平总书记所作的报告，习总书记充满深情的语言和高瞻远瞩的内容令在场所有人心潮澎湃，振奋不已，大家纷纷表示要立足岗位、埋头苦干，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。（邵振华）

10月21日，市青少年宫蒋风儿童文学院组织学员走进兰溪芥子园，追寻古人踪迹，寻觅诗情画意。越剧表演、集体朗诵等活动形式让学员们学习感受中华文化的同时，也激励着他们在文学创作的道路上走得更远。（沃利青）

10月21日，市中小学生艺术团合唱团“歌唱祖国 献礼十九大”音乐快闪活动在市区江北步行街上演，《红星歌》、《歌唱祖国》等经典曲目表达了他们热爱祖国、热爱生活的精神风貌，更唱出了建设富强民主文明和谐美丽社会主义现代化强国的美好祝愿。（李荣华）

八婺传真

9月8日至10日，磐安县青少年宫开展了“温馨九月 感谢师恩”教师节主题教育活动，近600人参与了“晒一晒我们的教师节”、“晒一晒我们的教室”、“晒一晒我们的老师”等活动，为老师们献上最诚挚的祝福。（羊秋妃）

9月11日，义乌市“流动少年宫”带着硬笔书法、彩泥塑捏课、多彩儿童画等项目走进了锦都社区，通过丰富的实践活动把校外教育与社区教育、社会教育紧密联系在一起，让更多的青少年享受到优质的校外教育，满足了少年儿童对校外教育的需求，也让青少年宫有限的教育资源发挥出更大的作用。（王明跃）

9月12日，兰溪市青少年宫联合中医院在红领巾广场开展了“快乐周末秀”第14季“牙牙乐 乐牙牙”活动。口腔科专家用生动有趣的语言讲解了牙齿的结构和正确的刷牙方式，现场还开展了“按顺序夹乒乓球”、“集体倡议”等寓教于乐、轻松愉悦的互动活动，让孩子们获得知识的同时了解学习口腔卫生常识和技能。（章佳丽）

9月12日至15日，兰溪市青少年宫在厚仁中学、第八中学、女埠初中、聚仁学校、行知小学、马涧小学、李渔小学、黄店小学等八所学校开展了中科院老科学家科普巡回报告活动。空军指挥学院研究员、教授、博士生导师徐邦年围绕“为飞向蓝天”、“未来航空武器装备的发展”等内容，用生动幽默的演讲为中小學生带来了一道科技大餐。（洪立平）

9月13日，武义县青少年宫开展了乐高机器人分享课，报名体验的孩子络绎不绝。小小机械师、小小探索家、百变工程等课程，让孩子们在玩耍中树立科学意识、掌握科学能力、领悟科学精神。（雷玲）

玲)

9月15日,兰溪市青少年宫组织全体教职员工开展反腐倡廉警示教育专题讲座,宫主任刘建有作专题讲解。专题教育讲座为全体党员干部的行为规范起到了鸣笛敲钟的警示作用,对如何廉洁奉公、严于律己、恪尽职守、履行职责起到了积极的教育作用。(陈斐)

9月15日,武义县青少年宫党员志愿者来到了茭道镇麻栗畈村和南仓村开展了走访慰问困难老党员和困难学生户,为他们送上米、面、被子等生活用品和学习用品,活动得到群众一致好评。(雷玲玲)

9月19日,兰溪市2017年下半年少先队工作会议在兰溪市青少年宫召开,来自全市41所中心小学、市直学校的41名辅导员参会,旨在深入推行少先队改革,夯实团教协作,加强少先队自身建设,提升兰溪少先队工作水平(章佳丽)

9月21日,兰溪市青少年宫举办消防知识专题培训讲座,全体教职员工进一步了解了消防安全知识,消防安全意识得到普遍提高,同时提高了火场疏散逃生自救互救能力以及消防灭火技能,为创建“平安和谐青宫”夯实了基础。(陈斐)

9月22日至24日,磐安县青少年宫开展了“文明上网 争做网络安全践行者”主题教育活动,600余名少年儿童参加活动。PPT、视频短片、宣传栏等向少年儿童宣传、普及网络安全知识,引导少年儿童从小养成文明上网、安全上网、绿色上网好习惯,共同营造安全、文明、健康的网络安全环境。(羊秋妃)

9月23日,武义县青少年宫开展了“青少年日”网络安全科普教育特色活动,“网络知识大闯关”、“我是辟谣大侦探”、“绿色健康上网主题展”、“给家长的一封信”等活动为增强青少年网络安全自我保护意识,培养绿色上网、文明上网的良好习惯起到了积极作用。(雷玲玲)

9月23日,义乌市青少年宫开展了2017年网络安全宣传周“青少年日”活动,全市近百位青少年参与其中,孩子们观摩了网络安全常识课,参加了“网络安全知识大闯关”和“我是辟谣大侦探”网络活

动，详细了解了安全上网基本常识。树立了正确的网络观、安全观。
(陈均)

9月23日，兰溪市青少年宫“快乐周末秀”第15季“青少年日”网络安全科普教育活动之四格漫画比赛在红领巾广场举行，现场80多人以网络安全、文明上网等内容为题材，内容积极向上，倡导干净、健康、文明、有序的网络环境，孩子们五彩的画笔描绘出了他们的绿色网络。(章佳丽)

9月23日，义乌市青少年宫开展杭州“Do都城”公益社会体验素质训练营活动。共有4所学校20名偏远山区贫困学生参加，为他们为学会做事、学会生活、学会合作、学会生存创造了实践体验平台，搭建了健康成长的社会化舞台。(王明跃)

9月24日，浦江县青少年宫开展公益免费周末“手工秀”——DIY手偶，通过公众微信号共有30名青少年报名参与活动。(黄阿园)

9月25日，浦江县青少年宫筹备拍摄的公益电影《青春飞扬》之“那年夏季”在浦江台播出。(黄阿园)

9月27日，兰溪市“情暖童心·驻登胜中心小学”流动少年宫第十一课之四驱车拼装活动举行，50名驻学校流动少年宫学员参加。四驱车拼装不但丰富和充实了学生的课外活动项目，培养了学生的创新动手能力，也提高了他们的科学素养。(洪立平)

9月29日，武义县青少年宫组织人员开展了消防安全工作专项检查，本次检查工作围绕消防器材的检修、消防安全隐患排查、消防安全意识提升这三大重点展开。(邹绿海)

9月29日，兰溪市青少年宫开展了“喜迎党的十九大”教职工趣味运动会，全体教职员以自己的行动讴歌赞美伟大祖国。围绕“用激情挑战工作，以健康武装自我”的主题，培养了团队意识、集体荣誉感与责任感。(陈斐)

9月，兰溪市青少年宫申报的课题《青少年宫开展少先队工作实践研究》被立项为2017年浙江省青少年校外教育科研课题。(陈斐)

10月1日，由东阳市青少年宫主办的东阳市第七届“快乐杯”乒

乓球团体赛在蔡航乒乓球俱乐部成功举行，21 个队 84 名业余乒乓球爱好者进行了循环赛和淘汰赛，决出了团体前三名，以阳光运动的方式庆祝祖国六十八华诞。（吕幸俊）

10 月 1 日，武义县青少年宫开展了“月满中秋童欢乐”迎中秋亲子做月饼主题活动。20 对亲子参加了做花灯、知识问答、做月饼等活动，让少年儿童充分感受到了中秋等传统文化的独特魅力。（雷玲玲）

10 月 12 日，武义县青少年宫组织专业人员对各校上交的垃圾分类手抄报进行了评选，本次活动共有 26 所学校 264 幅作品参赛。通过评委们一轮又一轮的筛选，评出一二三等奖若干名。（雷玲玲）

10 月 13 日，武义县举行“喜迎十九大，我是光荣的少先队员”纪念建队 68 周年主题活动，400 多名少先队员参加。通过团县委书记等领导为实验小学新一任大队委授予大队委标志、武义党校校长为孩子们讲党课等活动引导少先队员为实现中国梦时刻准备着。（雷玲玲）

10 月 13 日至 15 日，永康市青少年宫举办了“喜迎十九大 我的梦想秀”暨庆祝中国少年先锋队建队 68 周年活动。（朱路艳）

10 月 14 日，永康市青少年宫特邀请永康消防大队培训文职，为全体职工上了一堂别开生面的消防安全培训课，提高了全体职工对消防安全工作的认识，强化安全防范意识。（吕宸璠）

10 月 14 日，义乌市青少年宫为百余名青少年举办了“做最好的自己，成就美好未来”心理健康知识讲座，国家二级心理咨询师吕美花通过 PPT、心理小游戏等多样式的方式，引导青少年树立正确的人生观，以健康的心态面对困难，解决困难。（陈均）

10 月 17 日，由团永康市委、永康市人武部、永康市双拥办、永康市民政局、永康市教育局、永康市少工委等主办的“红领巾飘扬共拥军——纪念中国人民解放军建军 90 周年”主题“流动少年宫”启动仪式在城西小学举行，永康市副市长程建军和主办单位领导出席了活动。（朱路艳）

10 月 17 日至 24 日，东阳市“流动少年宫”先后走进罗屏小学、九峰小学、金川小学、歌山小学、佐村中小学、三单中小学等六所乡

村学校，针对外来务工人员子女和留守儿童相对集中的特点，开展了以科普和安全为主题的活动，为他们带去了三十多套科普器材，安全自护系列展板，以及趣味小项目等内容。让六所小学的 2100 多名师生掌握了科学原理，提高了自我安全防范意识。（吕幸俊）

10 月 17 日至 20 日，义乌市“流动少年官”分别走进上溪小学、义亭小学、赤岸小学、浙师大附属义乌实验小学，近 6200 名学生参与了《风向测量，风向标》、《分子结构模型 C60》、《均衡营养，快乐成长》等精彩活动，丰富了学生的校园生活，增强了学生的安全保护意识。（王明跃）

10 月 19 日，由兰溪市青少年宫承办的“青少年科技创新大讲堂”第一期专题讲座在永昌中心小学举行，120 名师生聆听了以“探索 实践 创新”为主题的专题讲座，拓展了师生的视野，增强了师生的创新思维能力，激发了他们发明创造的兴趣。（洪立平）

10 月 19 日，兰溪市青少年宫举办了“情暖童心·驻汪高中心小学流动少年活动”第十四课之 F1 空气动力车拼装与调试活动在汪高小学举行，活动丰富和充实了学生的课外活动项目，培养了创新动手能力，提高了学生的科学素养。（洪立平）

10 月 20 日，兰溪市青少年宫举办的“共享网络安全 沸腾兰城少年”——兰溪市“青少年日”网络信息安全知识竞赛举行，来自全市的 80 名辅导员和少先队员参加此次竞赛。（章佳丽）

10 月 23 日至 25 日，兰溪市青少年宫开展了首届青少年科技教育特色学校的评选活动，活动旨在探索和建立“政府支持、部门推进、学校主抓、社会参与”的青少年科技创新活动长效机制，建立和完善青少年科技创新活动体系，创建一批高标准、有特色和有区域示范带动作用的青少年科技教育特色学校。（洪立平）

10 月 27 日，武义县青少年宫“流动少年官”走进明招小学，垃圾分类、探秘昆虫、灌篮高手等 20 个项目让明招小学的 1600 多名师生感受了不一样的家门口的盛宴。（雷玲玲）

10 月 27 日，兰溪市青少年宫邀请退休职工观看了幼儿园“老少同

乐 欢度重阳节”的文艺演出，参观了家门口的大学——浙江师范大学行知学院，为退休教职工送上了节日的慰问和深切的关爱。（毛兰芳）

10月27日下午，由兰溪市青少年宫承办的第23届青少年科技节活动之第八届青少年橡筋动力飞机比赛在兰溪市行知小学举行，全市共有51所中小学校的204名中小學生参赛。比赛让孩子们体验飞翔带来的快乐，激发青少年学习科学的兴趣。（钱小红）

10月27日，兰溪市青少年宫组织的青少年科技辅导工作会议在行知小学召开，全市51所学校的56名科技辅导员参加会议。会议就全市开展第32届青少年科技创新大赛、青少年科技节活动以及组织参加金华市2017年青少年科技节、金华市第32届青少年科技创新大赛、浙江省第14届宋庆龄少儿发明奖等工作进行布置。（洪立平）

10月27日，武义县青少年宫开展了“快乐体验，情暖重阳”主题活动，800多名孩子亲手为长辈制作贺卡并写下自己的祝福语，还参加了重阳节知识问答，了解了重阳节的由来、重阳节的习俗等知识。（雷玲玲）

报：浙江省青少年工作领导小组办公室，省官协、省校外教育中心，
市青少年工作领导小组办公室及各成员单位，团市委各机关部室，
各县（市、区）团委

发：各县（市、区）青少年宫，市青少年宫各部门

责任编辑：邵振华 审核：黄龙起、叶志敏 签发：舒珂

电话：0579-89187808

传真：0579-89187800

网址：www.jhqsng.cn

邮箱：jhsqsng@qq.com